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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ: 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΘΕΜΑ 1ο 
Α. α. Θεωρία σχολικού βιβλίου , σελ. 31 
 

 β. Θεωρία σχολικού βιβλίου , σελ. 31 
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Β.  α.   α → 5,     β → 1,   γ → 7,  δ → 2 
β. Σωστό το ∆ 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
Α.  

 
xi vi f i fi % Ni xivi xi

2 xi
2 vi 

1 10 0,2 20,0 10 10 1 10 
2 25 0,5 50,0 35 50 4 100 
3 15 0,3 30,0 100 45 9 135 

Σύνολο ν = 50 1 100  105  245 
 

B. Είναι: 
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Επειδή ν = 50 άρτιος, οι δύο µεσαίες παρατηρήσεις θα είναι η 25η και η 26η 
παρατήρηση. Άρα η διάµεσος είναι ο µέσος όρος (ηµιάθροισµα) των µεσαίων 
παρατηρήσεων άρα  δ = 2.  
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Γ. Είναι  
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ΘΕΜΑ 3ο 
 Α. Αν Χ το ενδεχόµενο {ο µαθητής συµµετέχει στο διαγωνισµό ΕΜΕ}, Υ το 

ενδεχόµενο { ο µαθητής συµµετέχει στο διαγωνισµό ΕΦΕ} τότε 
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Άρα: 
Ρ(Α) = Ρ (ο µαθητής να συµµετέχει  σ’ έναν τουλάχιστον διαγωνισµό) = 
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Β. Ρ(Β) = Ρ (ο µαθητής να συµµετέχει  µόνο  σ’ έναν απ’ τους δύο διαγωνισµούς) = 

( ){ ( ) ]=−∪− XYYXΡ  
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Γ. Ρ(Γ) = Ρ (ο µαθητής να  µην συµµετέχει σε κανέναν από τους 2 διαγωνισµούς) 
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ΘΕΜΑ 4ο 
 
Α. Επειδή το 10% των ν = 100 εκπαιδευτικών ανήκουν στην πρώτη κλάση 

συµπεραίνουµε ότι η συχνότητα ν1 της πρώτης κλάσης είναι ν1 =10\100·100 = 10. 
Όµοια υπολογίζουµε και τις συχνότητες των άλλων κλάσεων. 

 
Χρόνια 

υπηρεσίας 
[-) 

Σχετική  
συχνότητα 

f i % 

Συχνότητα 
ν1 

0-5 10 15 
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5-10 15 15 
15-20 12 12 
10-15 15 15 
20-25 18 18 
25-30 18 18 
30-35 12 12 
Σύνολο 100 100 

 
Οι εκπαιδευτικοί που έχουν τουλάχιστον 15 χρόνια υπηρεσίας θα είναι οι 
εκπαιδευτικοί των κλάσεων [15 - 20), [20 - 25), [25 - 30), [30 - 35), δηλαδή θα είναι 
συνολικά 15 + 18 + 18 + 12 = 63 

 
Β.  
α. Για τα επόµενα 12,5 χρόνια θα έχουν συµπληρώσει 35 χρόνια υπηρεσίας οι 

εκπαιδευτικοί των κλάσεων [25 - 30) και [30 - 35), δηλαδή 18 + 12 = 30, καθώς και 
x εκπαιδευτικοί της κλάσης [20 - 25) που ανήκουν στην υπόκλαση  [22,5 - 
25).Υποθέτοντας ότι τα 18 άτοµα στην κλάση [20 - 25) είναι οµοιόµορφα 
κατανεµηµένα οι 9 έχουν πάνω από 22,5 χρόνια υπηρεσίας, άρα συνολικά 30 + 9 = 
39. 

 
Παρατήρηση 1: Αν τα 18 άτοµα κλάσης [20 - 25) δεν είναι οµοιόµορφα 
κατανεµηµένα, τότε 0≤ x ≤ 18 άρα οι εκπαιδευτικοί που θα συνταξιοδοτηθούν µέσα 
στα επόµενα 12,5 χρόνια θα είναι τουλάχιστον 30 και το πολύ 48. 

 
Παρατήρηση 2: Αν φτιάξουµε µε ακρίβεια το πολύγωνο των αθροιστικών 
συχνοτήτων της κατανοµής και φέρουµε από το 22,5 του άξονα x παράλληλη προς 
τον άξονα y και από το σηµείο τοµής παράλληλη προς τον άξονα  y βρίσκουµε την 
τιµή 61, άρα οι εκπαιδευτικοί είναι 100 – 61 = 39. 

 
β. Μέσα στα επόµενα 5 χρόνια θα έχουν συµπληρώσει 35 χρόνια υπηρεσίας οι 

εκπαιδευτικοί της τελευταίας κλάσης. Άρα το ζητούµενο πλήθος θα είναι 12 
εκπαιδευτικοί αφού  όσοι θα συνταξιοδοτηθούν τόσοι θα προσληφθούν ώστε ο 
αριθµός των εκπαιδευτικών του ∆ήµου να παραµείνει ίδιος. 


